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「小学生国内交流事業」昭島市・岩泉町
お互いのまちを訪問し交流しました

岩 泉 町 で の 交 流 昭 島 市 で の 交 流

主 な 記 事

市では、友好都市の岩手県岩泉町と「小学生国内交流事業」を実施しています。
今年度は、昭島市市制施行70周年と友好都市協定10周年の節目の年ということで、参加児童を両市

町とも25名（計50名）に拡大して交流を深めました。
☆詳しくは、子ども政策係へ（℡042-544-4326）

昭島市の派遣団が岩泉町を訪れました。新幹線
とバスの長旅を経て、岩泉町民会館に向かい、対面
式を行いました。
２日目には班ごとに分かれて、龍泉洞の見学や、
ツリークライミング、モルックなど、様々な体験を
しました。子どもたちはすっかり打ち解けて、終始
笑顔で過ごし
ていました。３
日間と短い期
間でしたが、昭
島市での再会
を楽しみに、岩
泉町での交流
を終えました。

岩泉町の派遣団が昭島市に来訪しました。到着
すると、すぐに遊びだすなど、再会を待ちわびてい
た様子でした。今年は、松原町高齢者福祉センター
とアキシマエンシスに宿泊しました。
昭島市市制施行70周年記念式典での発表や、ラ
グビーチーム【クリタウォーターガッシュ昭島】
の選手たちとのラグビー体験、アキシマエンシス
のナイトツ
アーなど、
様々な体験
を通して、さ
らに絆を深
めました。

７月30日（火）～
８月１日（木）

８月11日（日）～
８月13日（火）

p.2　全国学力・学習状況調査の結果について／就学相談・転学や入室の相談について
p.3　中学校教科用図書の採択結果／昭島っ子の活躍
p.4　中学生海外交流／GIGAスクール通信
p.5　中学生リーダー講習会／食育親子クッキング教室
p.6　青少年フェスティバル開催のお知らせ／子ども未来会議
p.7　地区委員会の活動／青少年の善い行い・青少年健全育成協力者の推薦について
p.8　小学校音楽会開催のお知らせ／数楽で脳トレ／中学生による４コマ漫画

放課後子ども教室
冬時間のお知らせ

10月から終了時間が、
防災チャイムが鳴る午後４時
になりました。

お子さまの発達のことで心配ごとがありましたら…お子さまの発達のことで心配ごとがありましたら…
教育・発達総合相談窓口

相 談 日

特別支援教育係	 TEL ： 042（ 519）2290特別支援教育係	 TEL ： 042（ 519）2290
児童発達支援担当	 TEL ： 042（ 519）2247児童発達支援担当	 TEL ： 042（ 519）2247

月～金曜日（祝日を除く）　午前9時～午後5時月～金曜日（祝日を除く）　午前9時～午後5時



2

教育・青少年だより  教育・青少年だより  エエーールル

令和６年度の全国学力・学習状況調査の結果は下のグラフのとおりです。昭島市の小・中学校は、各教科にお
いて、全国や東京都よりも平均正答率が下回っており、国語科の「書くこと」「読むこと」や、算数・数学科の「数
と計算」「変化と関係」などにおいて課題が見られました。国語科では、人物や物語の全体像を具体的に想像す
る力や表現を工夫して伝える力、算数・数学科では、文字式や言葉を用いて根拠を明らかにして説明する力、図
形を構成する要素に着目して問題を解決する力を高める必要があります。各学校では、今回の調査結果を分析
し、具体的な授業改善に向けた取組をより一層進めていきます。

令和６年度全国学力・学習状況調査の結果について
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調査の概要 教科に関する調査の結果
調 査 日：令和６年４月
対 象：�全国の小学校第６学年の全児童

及び中学校第３学年の全生徒
内 容：●教科に関する調査
	 小学校…国語、算数
	 中学校…国語、数学
	 ●質問紙調査

児童・生徒質問紙調査では、基本的生活習慣などの家庭での様子を質問しています。この質問に対する回答
は、下のクロス集計の結果のとおり、教科に関する調査における平均正答率と相関関係があることが分かりま
す。学力向上を図るためにも、子どもたちが基本的な生活習慣を身に付けられるよう、各家庭の支援と協力をお
願いします。

「１日当たりどれくらいの時間、携帯電話やスマートフォンでSNSや動画視聴などをしますか」の回答に
おける教科の平均正答率

「毎日、同じくらいの時間に寝ていますか」の回答における教科の平均正答率
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就学相談・転学や入室の相談について
来年度小学校・中学校に入学するお子さんの、心身の発達についての不安や就学についての心配ごとが
ある保護者を対象に就学相談を行っています。
また昭島市立小・中学校に在籍中のお子さんで、市内特別支援学級や特別支援教室などへの転学や入室
を希望される保護者を対象に転学相談・入室相談を行っています。
【就学相談】令和６年11月15日（金）まで
〇�お電話（指導課特別支援教育係　042-519-2290）
または窓口（アキシマエンシス校舎棟１階）にてお申込みください。

【転学相談・入室相談】令和６年11月29日（金）まで ※在籍校から指導課への資料提出の締め切り日となります。
〇まずは在籍の小・中学校へご相談ください。
〇必要書類として医師診察記録や発達検査の結果をご用意ください。（相談により必要書類が異なります。）

教科に関する調査と児童・生徒質問紙調査のクロス集計の結果（昭島市）

30分より少ない及び１時間より少な
いと回答した児童・生徒は、教科の平
均正答率が高い傾向が見られました。

同じ時間に寝ている児童・生徒は、教
科の平均正答率が高い傾向が見られ
ました。
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「地方教育行政の組織及び運営に関する法律」に基づき、令和５年度に教育委員会が行っ
た事務について点検・評価を行い、報告書を作成しました。市議会に報告し、併せて市公式
ホームページで公表しています。
また、市役所２階行政資料コーナー、市民図書館で閲覧できます。

中学校教科用図書の採択結果＜指導課指導係＞

教科名 書名 発行社名

国語 国語 国語 光村図書出版株式会社
書写 中学書写 光村図書出版株式会社

社会

社会（地理的分野） 社会科　中学生の地理 世界の姿と日本の国土 株式会社帝国書院
社会（歴史的分野） 新しい社会　歴史 東京書籍株式会社
社会（公民的分野） 新しい社会　公民 東京書籍株式会社

地図 中学校社会科地図 株式会社帝国書院
数学 新しい数学 東京書籍株式会社

理科 未来へひろがるサイエンス 株式会社新興出版社
啓林館

音楽 音楽（一般） 中学生の音楽 株式会社教育芸術社
音楽（器楽合奏） 中学生の器楽 株式会社教育芸術社
美術 美術 光村図書出版株式会社

保健体育 中学校保健体育 株式会社大修館書店

技術・家庭 技術・家庭（技術分野）新しい技術・家庭　技術分野 東京書籍株式会社
技術・家庭（家庭分野）技術・家庭　家庭分野 教育図書株式会社

外国語 英語 NEW　HORIZON 東京書籍株式会社
道徳 新しい道徳 東京書籍株式会社

令和７年度から市立中学校で使用する教科用図書について、８月９日に開催
された教育委員会定例会において審議され、次の表のとおり採択されました。

令和５年度　昭島市教育委員会の事務事業に関する点検及び評価報告について

小学生の大会結果
バ
ド
ミ
ン
ト
ン

第８回東京都小学生バドミントンチャレンジトーナメント
チ
ア
リ
ー

デ
ィ
ン
グ

USA(ユナイテッド　スピリット　アソシエーション)
オールスターチャレンジコンペティション2024 EAST北島　美涼（東小２年） 女子シングルス 優勝

第47回東京都シングルス大会 前田　梨佐（光華小３年／O☆Kiss　Purple）
北島　美紅（東小３年） 女子シングルス 優勝 ユース編成チアリーディングプレップ部門１位 １位

中学生の大会結果
陸
上

第70回全日本中学校通信陸上競技東京都大会
水
泳

第48回関東中学校水泳競技大会
中川　湧統（瑞雲中３年） 男子円盤投 ２位 安藝　桜音（昭和中１年）女子個人メドレー200m ７位

サ
ッ
カ
ー

第39回日本クラブユースサッカー選手権（U-15）大会 小林　想菜（清泉中２年）女子200m自由形 13位
石村　琢人（昭和中３年／ FC東京U-15むさし） ３位

高校生の大会結果
野
球

第106回全国高等学校野球選手権大会
髙橋　徹平（関東第一高３年／福島中卒業） 準優勝

（大会結果は、令和６年８月31日現在　※「エール10号」に掲載済みのものを除く）� ☆詳しくは、教育総務課庶務係へ

市内在住の小学生以上25歳未満の方で、令和６年８月までの活動のうち、すぐれた成績を残したものを紹介
します。（敬称略）

昭島っ子の活躍昭島っ子の活躍
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中学生海外交流事業受入事業を行いました

☆詳しくは、教育総務課庶務係へ（℡042-544-4434）

国際理解教育を図ることを目的として、平成22年度からオーストラリア西オーストラリア州パースの
「パース・モダン・スクール」と交流関係を結び、相互に学生を派遣する事業を行ってきました。新型コロナ
ウイルス感染症の影響でしばらくこの事業を実施できずにおりましたが、今年度、受入事業のみ実施するこ
ととなり、９月20日（金）から９月26日（木）までの日程で、パース・モダン・スクール生徒18名が福島中学
校で学校生活を送り、生徒宅にホームステイをしました。
留学生は、通常授業への参加のほか特別授業として書道・茶道・華道などの日本文化を学んだり、放課後
は部活動の体験も行ったりと充実した学校生活を送りました。
９月21日（土）は、アキシマエンシスにおいて交流イベントを開催しました。留学生とホストスチューデ
ントが和太鼓の演奏や浴衣の着付け体験、郷土資料室で昭島の歴史などを学ぶなど、一緒に楽しい時間を過
ごしました。
一週間と限られた期間でしたが、互いに他文化との交流に刺激を受け、国際理解の促進につながる貴重な
経験となりました。

GIGAスクール通信 学校でのタブレット端末を活用した取組をご紹介します
★つつじが丘小学校タブレット端末活用の取組★

本校では、「かがくのじゅうす」「やまがひとつ」
を合言葉に、「授業」「学級会」「クラブ」等の多くの
場面でタブレット端末を活用しています。授業で
は、子供たちに活用方法を伝えて、調べたり、まと
めたり、伝えたりする際に、タブレット端末を活用
します。係活動や学級会、クラブ活動などでは、話
し合いの手助けツールとして活用しています。

【５年生　国語】
Googleドキュメ
ントやGoogleスラ
イドで自分の考えを
まとめます。相手に
伝わりやすいまとめ

方を学ぶことができました。

【クラブ活動】
キーボードを使わ
ず、ブロックの順番
を並び替えるだけで
動作の結果が変わる
のでその様子を見な

がら試行錯誤してプログラムを組み立ててい
ます。

【４年生　学級会】
本校では「子供同士」
を大切にした話し合い
をおこなっています。
Googleスプレッド
シートに、学級会前に
自分の意見を書きま
す。タブレット端末か
ら先生に提出し、友達
の考えもすぐに共有で
きます。



5

教育・青少年だより教育・青少年だより 教育・青少年だより  教育・青少年だより  エエーールル

「中学生リーダー講習会」キャンプ実習を行いました

食育親子クッキング教室を
実施しました

中学生リーダー講習会は、昭島市内の中学生を対象とした地域を担うリーダーの育成事業です。
今年度は、＜みんなで作ろうキャンプ＞をテーマに、役割分担や調理実習などの事前研修を経て、７月27
日（土）～28日（日）に神之川キャンプ場にてキャンプ実習を行いました。
食事のメニューを自分たちで考え、食材の購入、炭の火おこしから調理まで、慣れない作業にもかかわら
ず、どの班も上手にできあがりました。他にも、マスのつかみ取り体験や、JAXA相模原キャンパスの宇宙科
学探査交流棟の見学など、充実した２日間となりました。
今後は、キャンプ実習で培った団結力や行動力を生かして、青少年フェスティバルのお手伝いに参加の予
定です。

☆詳しくは、子ども政策係へ（℡042-544-4326）

昭島市は、市の事
務事業に伴う温室効
果ガス排出量を令和
12（2030）年度ま
でに平成25（2013）
年度比で75％削減
する2030年カーボ
ン25を目標として掲げています。この度、大神会
館に太陽光パネルを設置しました。また、あわせて
蓄電池も設置し、停電時には夜間でもトイレなど
一部の電気が使用できるようになりました。

☆詳しくは、社会教育係へ

  

【主な協議事項】
（１）�青少年善行表彰等審査委員会の設置につい

て協議した結果、承認されました。
（２）�昭島市子ども・若者未来対策推進計画専門委

員会の設置について協議した結果、承認されま
した。

☆詳しくは、子ども政策係へ（℡042-544-4326）

夏休みにあいぽっく（保健福祉センター）で、「朝ご
はん」をテーマに「食育親子クッキング教室」を行い
ました。今回は、子どもが一人でも作れるような朝ご
はんのレシピについて、学校給食課の栄養士と調理
員が紹介し、親子で実習してもらいました。

・��作った料理を食べておいしいと言ってもらえた
から嬉しかった。お父さんと弟にも作ってあげた
い。（児童）
・��火と包丁を初めて使ったが、できてよかった。
（児童）
・�煮干しでだしをとることがないため、試せてよ
かった。（保護者）
・��自分で作ったものは格別に美味しそうだった。（保
護者）
たくさんのご応募とご参加、ありがとうござい
ました。

☆詳しくは、学校給食課へ

参加者より 青少年問題協議会を開催しました

大神会館の太陽光発電工事
が完了しました

【開催日】 令和６年７月16日（火）
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 「子ども未来会議」を開催しました
子どもたちが素直に自由に考え、意見を表明できる場として、「子ども未来会議」を
開催しました。
今回は、国内交流事業に参加した昭島市と岩手県岩泉町の小
学生50名がお互いのまちの「好きなところ」と「嫌いなところ」
について考え、５つのグループに分かれて意見を交換しました。
話し合いの中で、両市町の共通点や違いを発見しつつ、小学生な
らではの意見がたくさんあがりました。

「子ども未来会議」に参加した小学生は、昭島市市制施行70周年の記念式典にも参加
し、話し合った内容について発表しました。

☆詳しくは、子ども政策係へ（℡042-544-4326）

青少年フェスティバル
公式キャラクター　アキシマン

日 時  令和６年11月24日（日）　10時～15時30分（予定）
場 所  FOSTERホール（昭島市民会館）、公民館
内 容  大ホール企画：	FOSTERホールにて、ダンスや演奏の発表など
	 小ホール企画：	公民館小ホールにて、バンドライブなど
	 空いろ企画：	FOSTERホール前広場にて、模擬店や体験ブースなど
	 レ ク 企 画：	公民館各教室にて、レクリエーションや体験教室など
企画・運営  2024青少年フェスティバル実行委員会

※開催時間や内容は変更になる場合があります。ご了承ください。

昨年は、規模を縮小しながらも、ようやく４年ぶりに開催することができました。今年度はコロナ禍
以前の規模に戻し、昨年よりもグレードアップした青少年フェスティバルを開催する予定です。みな
さん、ぜひ足をお運びください！！

☆詳しくは、子ども政策係へ（℡042-544-4326）

2024青少年フェスティバルを開催します
～レッツ・ピース・タイム！～

遊びにきてね！
みんなで楽しもう♪
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「青少年の善い行い」「青少年健全育成協力者」を推薦してください

武蔵野小地区委員会活動報告� 委員長　宇野　達朗　

中神小地区委員会活動報告� 委員長　人見　隆一郎

今年は、７月20日（土）から21日（日）に武蔵野小学校体育館にて
宿泊体験教室を行いました。８名の小学生がリーダーとなり、卒業生
や地区委員と共にイベントの準備を行いました。当日は、４～６年生
が87名参加し、災害時に避難所で使用するパーテーションの組み立
て体験や、防災クイズなど、災害時に備えた学習をしました。
また、夜には学校全体を使った肝試しを行い、子どもたちは怖がり
ながらも、普段と違う学校の雰囲気を楽しんでいました。
就寝時には、グループに分かれ、自分たちで組み立てたパーテー
ションを実際に使用しました。例年はなかなか寝静まらないのです
が、今年の子どもたちは遅くまで騒ぐことなく眠りに就きました。
子ども達からは、また来年も参加したいという声があがり、とても
好評のイベントとなりました。
武蔵野小地区委員会では、これからも、大人と子どもが一緒に楽し
んで交流できるイベントを企画していきます。地域の皆さん、ぜひご
参加いただき一緒に楽しみましょう！

中神小地区委員会では、コロナ禍明け２年目の今年、コロナ禍前と
は環境の変化により全く同じ内容とはいきませんが、当委員会では
コロナ禍前の行事にプラスして、新たにハロウィンイベントを加え
て活動しています。
特に昨年度のリーダー講習会は、環境の変化により例年の宿泊施
設が使えなくなったため、中神小学校で一泊の防災・避難訓練を実
施しました。普段生活をしている学校施設に宿泊する経験がない児
童たちが、普段は関わりの少ない上級生・下級生たちとワイワイガ
ヤガヤ協力して、楽しみながらも学びのある機会だったと思います。
今年度も同様に実施しました。
また、８月19日（月）～８月24日（土）に中神小学校校庭でラジオ
体操を実施しました。６日間で延べ259名の児童と157名の保護者
の方々に参加して頂きました。今年は雨で中止になった日は一日も
なく、毎日元気いっぱいの児童たちの声が校庭に響いていました。

昭島市青少年問題協議会では、「善い行い」をしている青少年に表彰状を、また、長年にわたり青少年の健
全育成活動を積極的に行っている方に感謝状を贈っています。市民の模範となるような青少年や健全育成
協力者を推薦してください。
＜推薦期限＞11月29日（金）まで� ☆詳しくは、子ども政策係へ（℡042-544-4326）

≪青少年善行表彰≫
対象	� 市内在住・在勤・在学で、次のような善い

行いをした令和６年４月１日現在25歳
未満の青少年（グループ・団体でも可）

＊青少年団体のリーダーや指導者としての活躍
＊老人ホームの慰問などボランティア活動
＊公園・通学路の清掃など奉仕活動
＊消火活動・救済活動　ほか

≪青少年健全育成協力者感謝状≫
対象	� 令和６年４月１日現在25歳以上で、次の

活動を５年以上継続、または、通算して８
年以上積極的に行っている方

＊青少年の指導育成
＊青少年をめぐる社会環境の浄化
＊青少年を健全に育成するための活動
※�現在、市の非常勤特別職として青少年の健全
育成活動に関わりのある方を除きます
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 令和６年度 小学校音楽会　開催のお知らせ

夏休み　数楽で脳トレ～算数・数学にチャレンジ～

７月30日（火）と８月20日（火）にアキ
シマエンシス校舎棟で「夏休み　数楽で脳
トレ～算数・数学にチャレンジ～」を開催
しました。
白地図や文字の書いてあるぬり絵を色
分けしながら文字当てをしたり、規則性を
見つけたり、片手だけで数字を31まで数
えたりと、小学生から大人まで20名以上
が集まり、楽しく取り組みました。
冬休み　数楽で脳トレは、12月22日（日）、1月19日（日）に開催予定です。
詳しくは、広報あきしまや市ホームページにてご案内します。

☆詳しくは、社会教育係へ

市内小学校第６学年児童が、学校ごとに合唱や合奏等の舞台発表を行います。
各校の学習成果と工夫した発表をご鑑賞ください。

日 時  令和６年11月７日(木)
	 午前の部　開演 9：45	 終演 11：45
	 午後の部　開演13：30	 終演 15：30

会 場  FOSTERホール（昭島市民会館　大ホール）
出演校  午前の部：共成小・富士見丘小・中神小・光華小・拝島第一小・拝島第三小

	 午後の部：東小・武蔵野小・玉川小・つつじが丘小・成隣小・田中小・拝島第二小

	 地域の方々の鑑賞も可能です。

座席数には限りがある為、譲り合ってご鑑賞いただく場合がございます。予めご了承ください。

☆詳しくは、指導課へ

中学生による
４コマ漫画

清泉中学校　1年
島崎　咲弥

【次回定例会】日時：令和６年１１月２１日 (木 ) 午後２時 30分～
	 場所：庁議室	 ☆詳しくは、教育総務課庶務係へ

開催日時・場所、各回の議案・協議事項・報告事項、議事録を市公式ホーム	
ページで公開しています。	 （議事録は市役所でも閲覧可）

教育委員会の動き　　　　教育委員会はどなたでも傍聴できます

【教育委員会開催状況】
○令和 6年５月～令和６年９月　　○定例会５回開催

【主な議案・協議事項・報告事項】
○昭島市学校運営協議会委員の任命について
○昭島市公立学校学区に関する規則の一部を改正する規則について
○昭島市指定文化財の指定について
○令和７年度昭島市立学校で使用する教科用図書の採択について


